

# 古运河畔劲奏“国策”歌

## ——台儿庄区运河街道强化计生工作剪影



古运河畔春潮涌动,国策之花遍开万家。在“十二五”时期的又一个春天,台儿庄区运河街道深入开展了以作风建设、优质服务、精细管理、服务群众等系列计划生育服务活动,为街道科学发展、跨越发展注入了清新的活力,国策之花在古运河畔绚丽绽放。

### “多措并举”促作风建设

新春伊始,运河街道以深入开展干部作风建设年活动为契机,四抓并举加强机关作风建设,提高服务水平。抓学习,强素质。采取集中学习辅导与自学相结合的方式,组织学习计生法律法规。以学习促工作,提高计生人员队伍综合素质。

抓制度、严纪律。对计生办人员、社区计生专干考勤制度,请销假制度进行重新规范,并把出勤考核纳入年度考核内容。抓服务、树形象。按照建设服务型机关的目标,以改善服务态度,优化服务质量,提高办事效率为重点,切实推进作风建设,严格规范计生人员行为,努力塑造务实、高效、廉洁、文明的机关形象。抓结合,重实效。注重作风建设与计划生育廉政文化建设、机关效能建设相结合,以机关作风建设推动工作落实,以工作落实检验机关作风建设成效。

### 全力抓好计生信访稳定工作

运河街道以构建和谐计生为主线,以服务计生为目标,紧紧围绕低生育水平这一根本任务,全力维护计生信访稳定,为计生工作的开展奠定了基础。一是全面贯彻落实好《信访条例》,使信访工作真正做到了常抓不懈,毫不放松。二是完善信访工作机制,始终做到信访工作规范化、制度化、重点化。打牢信访工作基础,维护社会稳定。三是加强信访工作管理,落实好各项工作力度。四是强化案件办理,抓好落实。通过抓预防,抓办理,抓回访,立足源头控制,着重办理实效。五是落实信访工作服务,紧紧围绕服务基层、服务群众、服务大局的目标不断完善落实各项信访制度,为计生工作创造了良好的社会环境。

### 倡导婚育新风促和谐

今年以来,运河街道以社区文化建设为载体,把计生宣传教育和环境育人、文化育人有机结合起来,转变群众陈旧观念,促进了婚育文明新风的形成和发展。婚育新风与社区文化建设一样,紧连千家万户。街道把婚育新风辐射到社区居民生活的方方面面,先后开展了文化、科技、法律进社区活动,以及科技知识培训、读书、读报等丰富多彩的活动。创新计划生育工作机制,优化计划生育服务,经常采取广播、标语、走访、座谈、培训、知识竞赛等多种形式宣传计划生育法律法规,使新型婚育观念走入千家万户。

### “三问三帮”情暖计生户

今年以来,运河街道组织计生工作人员深入各社区开展以“问情于民、问计于民、问需于民”和“帮扶一个困难计生户,帮助一个计生意见户,帮带一个计生致富户”为主要内容的活动,受到辖区育龄群众的一致好评。在活动中,街道计生工作人员通过发放资料、登门询问等方式,帮助困难计生户解决实际问题,耐心细致地做好计生意见户的思想工作,为计生户发家致富提供技术、资金支持,把温暖送到了群众的心坎上。

### 深入开展关爱女孩行动

运河街道深入开展关爱女孩行动,帮助计生女孩家庭解决实际困难,让广大计生女孩户切实感受到计生政策的甜头。街道以关爱女孩进家庭优质服务活动为载体,积极开展

送健康、送知识下基层活动,免费为广大育龄群众发放宣传资料、检查身体,提供生殖健康、优生优育、青春期教育等内容的家庭保健服务。今年以来,为全街3606名育龄妇女进行生殖健康检查,800余名患病群众得到指导和治疗。

### “四送”关爱计生家庭

运河街道组织开展“四送”关爱计生家庭活动,受到欢迎。一是送宣传。街居两级计生人员深入社区,为群众讲解“三优”知识和奖励优惠政策;二是送健康。组织服务站技术人员深入社区为育龄妇女进行妇科疾病普查普治;三是送技术。聘请区农技技术人员为计生家庭开展实用技术培训,组织街道农技人员深入田间地头进行技术指导;四是送就业。根据育龄群众的就业意向,与劳动部门联系,举办实用技术培训班,推荐就业,目前实现再就业500余人。

### 加强城市流动人口管理

运河街道不断完善流动人口服务管理体系,建立流动人口计生统一管理优质服务新体制。针对城市辖区街面流动人口数量多、居住地复杂、变动频繁的实际情况,组织计生工作人员深入到辖区主干次道路、街面店铺逐店逐项进行清理清查,登记造册。做到流入人口分布清、职业构成清、居住地清、婚育状况清、节育措施落实清,建立健全街面流动人口计生管理台账及信息交换平台,实现流动人口信息适应变动、异地查询和跟踪管理等服务。

### 强化社区计生专干水平

今年以来,运河街道把加强基层基础计生专干基础工作作为一项重要工作来抓,采取在岗见习、经验交流、考核评估等措施,着力加强社区计生专职队伍的业务能力。每月开展一次业务知识测试,提高社区计生队伍的业务能力。开展一次工作经验交流会,对工作认真进行总结,找出差距,弥补不足,对下一步工作进行安排,每半年进行一次评估,采取考核由街道、社区干部、育龄群众代表共同打分的形式,对社区计生专干工作开展情况进行考核。

### 全方位服务育龄群众

今年以来,运河街道围绕育龄群众需求进一步加大服务力度,全方位多渠道服务育龄群众。组织计生人员和计生专干、协会会员定期到育龄群众家中了解育龄妇女婚、孕、育情况,发放避孕节育、优生优育、生殖保健等宣传材料和避孕药具,积极了解和解决育龄妇女生活中遇到的困难,免费为育龄妇女进行健康查体,为怀孕妇女开展优生检测,帮助育龄群众发展致富项目,开展技术培训,协调帮助资金。坚持协会会员联系制度,向联系户宣传计生政策,人口形势,新型婚育知识等,引导他们走少生快富之路。结合假日利用宣传车,有奖答题等形式开展计生法律法规、优生优育、生殖保健宣传活动。

### 深化宣传营造良好氛围

狠抓计生宣传教育工作,采取多种形式深化国策再教育,大力宣传新型婚育文化,引导广大育龄群众树立新型婚育观念,营造良好工作氛围。街道深入开展“婚育新风进万家”活动和“双进双建”活动,利用广播、宣传、张贴标语、印发计划生育知识小册子、明白纸等。在街道辖区驻地市场人口密集的地方设立流动宣传展牌,使群众无论走到哪里都可以接受宣传教育。同时,紧紧依托社区人口学校、文化大院等宣传阵地,为育龄群众传播婚育新风知识,提高群众计生知识知晓率,促进了计生工作健康发展。

(本文版/片:方正 孙中杰 王瑞 蔡成果)

